# 政府"牵线搭桥"满足群众幸福需求

□记者 李瑞才

本报讯 记者从7月5日召开的中心城区城市精神文明建设工作推进会上了解到,今年上半年,市城乡一体化示范区常态化开展"五项活动"和"七大专项提升行动",区党工委、区管委会坚持周例会、月观摩、季评比等督查奖惩工作机制,各职能部门、街道、社区积极牵线搭桥,严格落实"网格化""精准、精细、精致化"城市管理办法,助推辖区精神文明建设工作走深走实、高质高效。

"针对辖区部分道路未完善、环境卫生存在死角等问题,我们开展了'城市管理提升年'活动,强力推进市政道路提升,不断加强市政道路维护,改造提升扶沟路、光明路、桂江路等主次干道 7条,绿化亮化周口大道、环湖北路、高铁大道南延等道路 5条,累计修整路缘石 8000 余米、人行道 7000 余平方米,修补路面 4000 余平方米,进一步提升群众通行安全度、舒适度……"该区相关负责人在接受记者采访时表示,他们还严格落实"门前三包"责任制和"双十"标准,加强对背街小巷环境卫生、流动商贩等规范管理,强力推进市容市貌改善,推进城乡接合部人居环境提质。

该负责人表示,他们还严格实行处级干部带 队、社区"明白人"负责、区直单位分包的"三包 包保责任制,坚持"三个一"工作机制(开展 一次宣传活动、遍访一次居民、解决一批问题), 动员"双报到"党员、志愿者、物业等力量,聚焦 邻里纠纷、环境卫生治理等持续开展人户大走访活 动,想方设法化解矛盾、解决问题,提升群众对精 神文明创建工作的知晓率和满意度;以新时代文明 实践所(站)为主阵地,深入开展环境卫生大清 扫、义诊义剪、文艺演出等文明实践活动,构建 区、街道、社区三级志愿服务体系,提升群众的参 与率;持续聚焦群众生活需求,围绕打造"15分 钟便民生活圈",全面提升公共服务品质和便民服 务水平,满足周边群众购物、办事、托育、休闲 等多种生活需求和养老、就业等多元化需求;积 极搭建社区、物业与居民沟通交流的"桥梁",不 断提升基层社区治理水平, 打通社区服务群众的 "最后一公里",推动基层社区治理提质增效,以 创建成效增强群众的幸福感、获得感。②18

深化城市精神文明建设进行时

## 培训编纂人员 保护传统文化



7月5日上午,南阳师范学院副教授田晓来我市向全市编纂工作者授课。当天,在市文联的组织下,全市各县(市、区)文联及民间文艺家协会的编纂工作者,围绕《中国民间文学大系·传说/故事·河南卷·周口分卷》编纂工作接受培训。据了解,《中国民间文学大系·传说/故事》是近年中共中央办公厅、国务院办公厅实施的"中华优秀传统文化传承发展工程"。我市于2023年启动《中国民间文学大系·传说/故事·河南卷·周口分卷》编纂工作,至今已收集文稿1100万字。 记者梁照曾

# 移风易俗唱出来 文明风尚传万家



清河驿乡移风易俗文艺演出现场。

#### □记者 张猛 孙靖 通讯员 吴梦迪 文/图

本报讯"结婚本是两家喜,为啥非要去攀比""讲文明来树新风,天价彩礼行不通"……连日来,西华县清河驿乡移风易俗锣鼓队敲响锣鼓,引来群众纷纷围观。

为加快培育文明向上的婚俗文化,规范农村集体建设用地管理,化解五保户遗产继承纠纷,清河驿乡积极组织刘集村欢庆锣鼓队到全乡19个行政村开展文艺志愿服务巡演,用老百姓喜闻乐见的方式让移风易俗走到群众身边、走进群众心里。

"集体土地归集体,个人使用需审批""农村居民建住宅,按照乡村规划来""农村都有五保户,农村集体包吃住""集体抚养归集体,一切财产集体收"……"这种方式真不错,通俗易懂,还能口口相传。"这些朗朗上口、受到村民欢迎的顺口溜,包括抵制高价彩礼、违规建房、五保户遗产归属等内容,通过巡回演出的方式在村里传唱。这些接地气的

"文明旋律"已植入清河驿乡群众的脑海。

"彩礼只是面子上好看,日子是自己过的,不是让人家看的,没有必要相互攀比,夫妻和睦过日子才是最重要的。"大王寨村村民王笑笑说,高价彩礼、违规建房、五保户遗产继承纠纷等问题过去给大家带来了许多麻烦,也浪费了许多金钱,巡回演出的"文明歌谣"就像及时雨,刹住了这股盲目攀比、违规建房的歪风邪气。

清河驿乡通过开展移风易俗文艺志愿服务 巡演,进一步营造了文明、健康的社会环境,帮助 群众树立了正确的婚恋观、财产观,婚事新办、建 房合规、五保供养等文明风尚更加浓厚,乡村焕 发了文明新气象。②18



### 淮阳区: 开展多项活动 解决群众所需所盼

□记者 李瑞才

本报讯 记者从7月5日召开的中心城区城市精神文明建设工作推进会上了解到,今年上半年,淮阳区持续开展"五项活动"和"七大专项提升行动",实现了城市精细化管理工作提档升级,同时带动全区精神文明建设工作跨上新台阶。

"针对群众参与度不高、满意度有待提升的现状,我们坚持人户大走访与垃圾分类普及、'我为群众办实事'等活动相结合,先后组织5000余名党员干部、志愿者、道德文明使者,就群众关心关切的水电气使用、消防安全、积水排污等问题进行走访排查,整改问题1586条……"淮阳区相关负责人表示,近段时间,他们还对15个老旧小区同步实施道路修建、景观绿化、健身场地建设等,通过打造"红

色物业"、实施"打包管理"、推行"自助服务"、实现"共建共享"等方式,全面提升辖区 105 个"三无"小区综合治理水平;组织开展"小手拉大手 共创文明城"活动 800 余场次,营造了学生带家长、小家带大家、共建幸福家的浓厚氛围;结合"我为群众办实事"实践活动,1200 名道德文明使者深入基层开展法律服务、科学普及等活动 3600 余场次,开展道德文明使者先进事迹"三巡六进"活动 52 场次,让先进典型走进群众、影响群众。

该负责人表示,下一步,他们将坚持目标导向、问题导向、结果导向,围绕专项活动开展、民生实事落实、市容和环境卫生管理、硬件设施管护等,实行清单式交办、跟踪式督办、清理式整改,对照标准,靶向发力,全面提升城市建管水平,切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。②18